隨着閩港交流近年日益頻繁,香 港設計師、天濤國際設計集團 (GLOCAL) 創始人余文灝 2012 年與福建廈門結緣,並在當地設立 分公司——天濤(廈門)建築設計 有限公司,開啟了內地創業歷程。 如今,已在當地嶄露頭角的他不忘 初心,希望進一步拓展內地市場, 能夠與內地企業開展合作,以傳播 香港創意設計理念。

> ■香港文匯報記者 蘇榕蓉、 特約通訊員 張順和 廈門報道

 2^{012} 年,余文灝到廈門旅遊,經朋友介紹,他接辦了當地的一項業務,由此 和廈門結緣。「當時我就覺得從香港到大 陸發展應是未來大勢,廈門就成了我的第 一個落腳點。」余文灝坦言。

感恩創業機遇 看好發展前景

在余文灝看來,正是因為廈門小,人跟 人之間的關係才更緊密。在廈門創業,口碑 特別重要,要會做事,更要會做人。2010 年,余文灝在香港創立GLOCAL。該公司 業務範圍涵蓋建築設計、城市規劃編制、室 內裝飾設計以及多媒體動畫與效果圖制作等 領域。余文灝帶領的GLOCAL團隊主力設 計人員來自香港、廣東、福建及台灣等不同 地區。兩年後,余文灝在廈門設立分公司,

港設計師聚合人才廈門展拳腳

盼拓閩港合作 播灑創意甘霖

將這些來自不同文化背景的專業人才聚合在 一起,與廈門本土的市場需求對接融合,逐 漸在廈門嶄露頭角。

如今,GLOCAL的服務對象不乏行業 知名品牌,如廈門大洲集團、海峽兩岸設 計文創園、廈門大學等。余文灝表示, 「大洲集團在廈門的重要項目大洲·國際 龍郡,該樓盤的總體設計、樣板房設計還 有景觀設計都是我們公司承接的。此外, 廈門中山路步行街商圈內的老虎城購物商 場改造項目也是我們外接設計的」。憑藉 出色的口碑,GLOCAL獲得了包括2015 年香港青年創業家大獎賽最具創意大獎及 最佳管理機構等諸多榮譽。余文灝坦言, 他對公司的發展前景非常滿意,感恩廈門 企業和人民給他帶來的創業機遇

巧借香港速度 進軍周邊市場

余文灝表示,憑藉自己適應香港快節奏 生活的優勢,他可以在生活節奏相對較慢 的廈門快速拓展事業版圖。例如,他在香 港同時處理5件事已是極限,若用香港辦



事速度,則可以在廈門同時處理10件 事。此外,廈門和香港既有相似的「氣 質」,文化創意、藝術拍賣、影視、金 融、地產專業服務、法律仲裁等,都是兩 地可以優勢互補、協同合作的領域。

近年來,余文灝在福建其他城市相繼開 拓了不少項目。他表示,他會邀請更多的 香港同行進軍並拓展廈門及其他內地市 場,並同當地企業合作,不斷向內地人民 輸出更多的香港創意設計理念。

團結留閩同鄉 互道生活願景

如今,余文灝發覺自己已度過了解廈門和習 慣廈門的階段,已經真正融入廈門。今年,他 和在廈門工作的香港友人一起組織了「香港人 在86」團體,定期組織同鄉聚會。既能與老朋 友們話家常,又可結識新朋友,相互傾聽熟悉 的粵語,互道異鄉生活願景。「廈門的投資環 境、創業環境、職場環境都不錯,吸引越來越 多的香港企業落戶,也有越來越多的年輕港人 來此放飛夢想。」

隨着閩港交流愈發緊密,長居廈門的港人擁 有越來越多的交流平台,比如,香港特區政府 駐福建聯絡處經常舉辦交流會,適時為港人和 港企代表搭建溝通平台,幫助他們了解福建最 新發展機遇,並鼓勵港商為在福建就讀的港生 提供實習及就業機會。在余文灝看來,這些平 台的設立在無形中增强了在閩港人的凝聚力 亦為他們更好地適應內地生活打下基礎



■「放飛夢想・青春起航」2017粤港暑期實習計劃啓 動儀式24日在廣東東莞舉行。 香港文匯報記者帥誠 攝

東莞啓動粤港暑期實習計劃 逾900港生參加

道)「放飛夢想·青春起航」2017 粵港 暑期實習計劃啟動儀式24日在廣東東莞 舉行,屆時將有900多名香港青年學生到 廣東珠三角7市進行為期超過一個月的實 習活動。目前,赴東莞實習的港生人數 已達70名。隨着實習崗位選擇日益多樣 化, 內地工作對港生的吸引力不斷增

東莞市港澳事務局局長謝玉華在啟動 儀式上透露,目前東莞有6,000多家港資 企業, 佔外資企業總數六成以上。在粵

年到東莞交流和工作的機會將越來越 多。為配合好粵港暑期實習計劃,東莞 市港澳事務局先期開發了近百個崗位供 港方篩選,後又應港方要求,緊急開發 環境保護、園林設計等50多個崗位。

港青年協進會主席梁毓偉表示,舉辦暑 期實習計劃的初衷,是希望港生可以通 過在東莞的實習經歷親身體會內地生

希望港生在實習中了解待人接物的重要 性,這也是職場中的生存本領。

在香港知專設計學院就讀廣告系的王 鈺楨表示,這次到東莞印刷廠實習的任 務是幫忙做一份印刷年報,以及設計外 使用路邊的共享單車,而且可以用手機 點外賣,送貨速度也很快。隨着粵港兩 地交流的日益密切,她對內地生活也開 。「如果日後實習完有機

作為此次粵港暑期實習計劃的承辦 方,東莞勤和紙品有限公司負責人呂振 邦表示,從去年就開始與東莞市政府合 作接收港生實習,「我們現在主要面向 歐美市場接訂單,對印刷品的封面和版 式設計要求較高,去年來公司實習的港 生在設計方面表現優異」。雖然近年在 東莞實習的港生畢業後留在內地工作的 仍是少數,但隨着暑期實習計劃提供崗 位的日趨多樣化,內地工作對港生的吸 引力也會越來越大。

閩港協進會貴州慈善之旅圓

會長郭康平率團 蔡乾正 鄭科雄等一起探訪當地小學

為慶祝香港回歸祖國20周年,並進一步推動慈善 事業,閩港協進會於7月16日至19日期間,舉行為 期四天的「醉美貴州、慈善之旅」活動。該會會長郭 康平率團,聯同理事長蔡乾正,秘書長兼副會長鄭科 雄,副會長許書澤,永遠名譽會長洪珊珊等一行90 位成員,遠赴貴州考察,獲得安順市旅遊發展委員會 成員、紀檢監察員羅念剛,黃果樹旅遊區工委委員、 管委會副主任趙寧,黃果樹鎮黨委書記雷先奎,黃果 樹旅遊區旅遊發展中心主任楊劍,黃果樹鎮政法委書 記皮永龍等領導的熱情接待。團員先後探訪了安順市 黃果樹鎮盔林小學,並前往烏蒙大草原、神龍洞風景 區、安順舊州古鎮等觀光考察,收穫甚豐。

.右二)等共同見證儀式進行。左一)、鄭科雄(左二)、蔡乾■會長郭康平(中)致詞,羅令 **左左** 蔡乾配





歡迎儀式



已被當地學生堅持不懈的求學精神所感動。 郭康平:一次難忘的經歷

次非常難得且有意義的體驗,儘管小學設施簡陋,但

會長郭康平亦認為,是次訪問團一行人千里迢迢 來到美麗的貴州,參加今次慈善之旅,對於每個團員 來説也是一個難忘的經歷。這裡有着清新的空氣、美 麗的土地、純樸的人民,還有一個個小朋友純真的臉 孔可愛的面容,同時也呼喚起我們童年的美好回憶。 十年樹木、百年樹人,物資的援助,只是教育慈善的 基礎和起點,知識的傳遞、精神的提升,才是目標和 未來,他祝願那裡的小朋友要努力學習,將來學業有 成時做個對家庭、對社會、對國家有承擔的人。

隨後幾天,訪問團繼續展開一連串參觀考察活 動,包括遠赴烏蒙大草原觀看彝族歌舞節目,參加草 原篝火晚會、六盤水火把節,並考察神龍洞風景區、 安順舊州古鎮等景點。

繼續推動公益事業

郭康平進一步提到閩港協進會目前的發展狀況。 他指出,該會是於2014年開始創立的,是一班志同 道合的熱心人士走到一起,以「團結鄉親,聯絡感 情,閩港共融,敬老尊賢,參與公益、互助互勉、培 育青年」為宗旨,積極拓展會務,冀為香港社會進步 貢獻一分綿力。目前該會共有成員人數3,000多人, 義工團隊接近300人,每年都舉行很多項大大小小活 動,也參與很多香港著名慈善機構所舉辦的活動,比 如馬會的《獅子山下》大型慈善活動;協助圓玄學 院、仁濟醫院等慈善機構賣旗、籌款;與基金協辦

《隱形的翅膀》公益活動;協助善德基金會舉辦的 《善德百萬行》;與百本集團合作組織義工團探訪老 人院,定期派飯給弱勢社群,並舉辦很多青少年活動 及慈善公益活動等。他深信,閩港協進會在各社會賢 達、社會精英的支持參與下,會務將不斷發展壯大, 成為一個活力充沛的、有所作為的團體。

■閩港協進會日前舉行為期4天的「醉美貴州、慈善之旅」活動

蔡乾正:應讓新一代了解國情

理事長蔡乾正亦表示,該會在成立以來,一直積 極發展會務的同時,不忘熱心公益,奉獻愛心,回報 社會,希望透過愛心善舉,展現該會在履行社會責 任、傳遞人間真情、幫扶弱勢群體方面的「正能 量」。與此同時,該會未來也會更多的推動青少年活 動,他稱,目前部分香港年輕人激進化有其深刻背景 和複雜原因,在此情況下,應該讓香港青少年明白, 認識祖國就是認識未來,不懂中國就是不懂世界,香 港年輕一代應放開懷抱,去認識國家和今日中國的面 貌。該會將會舉辦多些交流活動,讓香港青少年加深 對內地的認識,更多地了解國情







